
ATA DA 018ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE MARÇO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Camilo Martins - Dr. 

Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz 

- Fernando Krelling - Jair Miotto – Jessé Lopes - 

José Milton Scheffer – Julio Garcia - Lucas Neves 

– Lunelli - Marcius Machado - Marcos da Rosa - 

Marcos Vieira – Marquito - Matheus Cadorin - 

Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Napoleão 

Bernardes – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre 

Pedro Baldissera - Paulinha - Pepê Collaço – 

Repórter Sérgio Guimarães – Sargento Lima - Sergio 

Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

              Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura das atas das sessões anteriores para 

aprovação e a distribuição do expediente aos 

senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES (Orador) – 

Manifesta-se na tribuna para falar sobre a Dengue, 

informa que ontem foi instalado o Comitê de 

Operações Emergenciais de Enfrentamento à Dengue. 

Afirma que, na sua cidade de Palhoça, já é 

considerada uma epidemia, onde a contaminação está 

de forma desenfreada. Considera que é necessário a 

população fazer a sua parte, conscientizando-se; o 

Governo está fazendo a dele, estendeu o horário 

dos Postos de Saúde, liberou um valor de R$ 10 

milhões. Menciona a Operação ‘Fim da Picada’, aqui 

em Florianópolis. Reforça que é preciso unir 

esforços para diminuir a dengue. [Taquígrafa: 



Eliana] 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Lamenta os 

acontecimentos no Estado do Rio Grande do Norte, 

argumenta que o Estado está sendo governado pelo 

Partido dos Trabalhadores, mesmo partido do 

Presidente Lula. Revela que uma facção criminosa 

chamada 'Sindicato' exige barganhar com o Governo, 

querendo legislar, tomar a administração pública, 

comenta que aos olhos do Ministro da Justiça isso 

não é terrorismo. 

Volta a cobrar dos deputados federais a 

revisão do pacto federativo. Apresenta no telão do 

plenário uma tabela que revela que o Estado do Rio 

Grande do Norte recebe 200% dos recursos que envia 

para a União na forma de impostos, enquanto que 

para Santa Catarina retorna apenas 20% daquilo que 

é enviado para Brasília. Ironiza, lamentando que 

os deputados federais, quando ouvem falar em pacto 

federativo, correm do plenário, escondendo-se para 

não discutir o assunto. [Taquígrafa: Rubia] 

 

 DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES (Orador) – Anuncia 

que protocolou moção, que será enviada ao 

Ministério da Agricultura, apelando para que o 

Brasil impeça a entrada e não compre maçã da 

China. Destaca que Santa Catarina é o maior 

produtor de maçã, e se for permitida a entrada da 

maçã chinesa, vai trazer para o Estado alto risco 

econômico, social e sanitário, e também prejuízo 

na renda dos produtores brasileiros. Relata que o 

Estado catarinense é a única região do mundo sem a 

traça da maçã, considerada uma das maiores pragas 

na fruticultura, e que a nossa maçã está isenta de 

40 doenças. Ressalta que é preciso salvar a 

produção da maçã catarinense e também proteger os 

produtores. 

Registra também que vai enviar moção ao 

Ministério das Relações Exteriores para que não 

retorne, no Brasil, a política da reciprocidade, 

exigindo novamente o visto para cidadãos dos 

Estados Unidos, Austrália, Japão e Canadá, que 

visitam o nosso país. Justifica que a retomada do 

visto para turistas vai prejudicar o turismo 



brasileiro. Alerta que essa medida diplomática vai 

trazer consequências em outros setores também. 

 Deputado Matheus Cadorin (Aparteante) – 

Corrobora a fala do colega Deputado Napoleão, 

reafirmando que a exigência do visto vai 

dificultar a entrada de turistas no Brasil. 

[Taquígrafa: Ana Maria]   

  

 DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Registra 

reunião na presente data, com o Secretário de 

Estado da Educação, em que tratou sobre os reparos 

de manutenção e reformas em várias escolas 

estaduais de Santa Catarina. Informa também o 

pedido de parceria com a Secretaria de Estado da 

Educação, com a Acafe e com a Celesc, para que 

ocorra à reparação das redes elétricas. Salienta 

que alunos do curso de Engenharia Elétrica de 

universidades vinculadas à Acafe farão projetos 

sob a forma de estágios, e a Celesc irá construir 

as subestações, acrescentando que o projeto será 

colocado em prática em breve. 

Comunica que o Secretário de Estado da 

Educação fez o anúncio sobre nova portaria, 

suspendendo a do Governo estadual anterior, e 

agora novamente as festas e datas comemorativas 

nas escolas serão retomadas, citando como exemplo 

as festas juninas, festas beneficentes, eventos 

esportivos, voltadas ao desenvolvimento local, em 

dias em que as escolas não realizem atividades 

normais, com restrição somente à venda de bebidas 

alcoólicas.    

 Deputado Lunelli (Aparteante) – Parabeniza o 

Deputado Emerson pela iniciativa, afirmando que 

pode contar com o seu apoio. Alerta para a 

qualidade do ensino médio, onde muitas vezes as 

escolas não possuem estruturas, laboratórios, 

salas de informática. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) - Inicia a sua fala 

manifestando condolências à família da ex-

Vereadora Tati Teixeira, que veio a falecer na 

madrugada. 

 (O Deputado passa a ler o seu discurso sobre 

reforma tributária.) 



 "Prezados deputados e deputadas, prezados 

catarinenses, um assunto está na pauta da política 

nacional e merece atenção de todos os brasileiros. 

Santa Catarina precisa estar atenta ao debate da 

reforma tributária que tramita no Congresso. Essa 

é uma grande prioridade nacional. Precisamos 

acabar com distorções históricas. Favorecer a 

indústria nacional e os trabalhadores. 

 Na última sexta-feira, estive em Joinville. 

Fui conhecer o Colégio Militar, estrutura que 

defendo que a gente tenha em todas as regionais de 

Santa Catarina. Fiquei bastante empolgado com o 

que vi. Disciplina, organização, respeito e o 

estudo levado a sério. E depois, estive com o 

empresário joinvilense Miguel Abuhab, fundador da 

Datasul, empresa de software que se tornou a maior 

no sistema de planejamento empresarial integrado 

do Brasil.  Miguel Abuhab também criou a Neogrid, 

multinacional brasileira fabricante de soluções 

para a cadeia de suprimentos e demanda, uma das 

mais inovadoras empresas do Brasil. Ele é uma 

pessoa extraordinária, de uma inteligência que 

pode ajudar muito Santa Catarina e o Brasil. 

Abuhab também é fundador do movimento Destrava 

Brasil, que tem na aprovação da reforma tributária 

a principal bandeira. Conheci mais detalhadamente 

a proposta de Reforma Tributária desenvolvida pelo 

grupo, que apoia a aprovação da PEC 110,  para 

simplificar a vida dos brasileiros, fomentar a 

economia, garantindo a arrecadação do Estado e a 

competitividade das empresas. E também a PEC 45 

que está tramitando. De forma geral, as propostas 

são semelhantes, sendo que o principal ponto de 

convergência é a unificação da tributação do 

consumo em um imposto sobre o valor adicionado, 

conhecido como IVA. Na prática, a reforma 

substituiria cinco tributos (IPI, PIS e Cofins, 

ICMS e ISS) por um ou dois tributos. 

 O Modelo 5.0 de Cobrança Eletrônica Automática 

de Impostos faz parte da PEC 110, e propõe que a 

cobrança do futuro IVA seja automática. Isso vai 

facilitar o dia a dia das empresas e do consumidor 

e fazer também com que as informações contidas nas 

notas fiscais se tornem mais simples." 



 Deputado Matheus Cadorin (Aparteante) - 

Comenta ser totalmente a favor da reforma 

tributária que vem para simplificar a vida do 

empreendedor, desconstruindo um labirinto de 

estruturas que o empresário precisa enfrentar no 

Brasil. 

 (Continua lendo.) 

 "Hoje, é complicado no Brasil até pagar 

imposto. Em algumas empresas, você tem mais gente 

trabalhando para entender esse processo, do que 

vendendo. Tá errado. Além do mais, os impostos no 

Brasil são cumulativos. É um absurdo. O nosso 

trabalhador ganha pouco, mas a mão de obra é cara. 

Não dá para entender. Quando você tem uma cadeia 

de produção mais longa, um produto com valor 

agregado, os impostos que você pagou referentes à 

mão de obra do trabalhador nas etapas anteriores 

não são creditados. Na etapa seguinte, mais uma 

vez, você tem novos impostos do trabalho que não 

são creditados. E isso prejudica extremamente os 

produtos que exigem mão de obra e que, nós, 

brasileiros, gostaríamos de exportar.  

 E isso prejudica os trabalhadores que ganham 

pouco, mas custam muito às empresas. 'Deixa o 

dinheiro com trabalhador, gente!' 

 A reforma tributária também vai diminuir e 

muito a sonegação; a inadimplência; e a 

informalidade, que é muito grande no nosso país. 

Além disso, tornará nossas indústrias mais fortes 

e nossos produtos mais competitivos. Um Estado 

industrial como Santa Catarina tem muito ganhar. 

Temos que acompanhar e pressionar. Sabemos que 

toda reforma tem impactos, seja no serviço, na 

indústria, nas cooperativas, nas transportadoras. 

Mas todos esses setores já foram ouvidos. Este 

debate já está maduro.   

 Abuhab, esteve em Brasília nas últimas semanas 

e está confiante que há clima para aprovação da 

PEC. É claro que há um certo temor de alguns 

grupos. A mudança traz riscos. Mas essa proposta, 

senhores deputados, tende não só mudar a divisão 

da fatia. Ela vai aumentar a pizza e, dentro de um 

ou dois anos, todos sentirão seus benefícios. Com 

um sistema mais simples, mais inteligente, o 



Brasil vai conseguir gerar mais emprego, vender 

mais, exportar mais, e tudo isso é uma roda 

positiva, e vai levar a um crescimento 

significativo da economia. Estudo da Universidade 

Federal de Minas Gerais mostra que a reforma 

tributária tem potencial de gerar um crescimento 

adicional de 12% no PIB brasileiro em 15 anos. Em 

valores atuais, isso representa R$ 1 trilhão a 

mais no PIB, o que dá um ganho adicional de R$ 400 

por mês para cada brasileiro. 

 O Brasil é um país maravilhoso. Tem dimensões 

continentais, cultura diversificada, um povo 

inovador, trabalhador. O poder público precisa 

entregar soluções para que a gente aproveite todo 

esse potencial. Eu proponho que esta Casa, em 

parceria com os deputados federais e senadores 

catarinenses, acompanhe este debate. Vamos 

pressionar para que a reforma tributária saia do 

papel e proporcione um futuro melhor a todos!" 

 Em tempo, recomenda o livro de Miguel Abuhab, 

'Devo, não nego, pago quando receber', uma 

proposta de simplificação tributária que pode ser 

uma renovação. (Exibe o livro em plenário.) 

[Taquígrafa: Rubia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Reporta-se 

ao pedido de informação que fez ao Governo do 

Estado a respeito das obras paradas, nos 

municípios, patrocinadas com recursos estaduais, 

os pagamentos que não estavam sendo efetuados, a 

preocupação de muitos prefeitos e empresários com 

a situação. Cita que alguns já receberam máquinas 

e não são colocadas para trabalhar porque não 

recebem o pagamento, ou ainda, alguns colocaram as 

máquinas para trabalhar e agora tem que encostar, 

porque a empresa quer pegar de volta o equipamento 

devido ao não pagamento. Espera a apresentação por 

parte do Governo do cronograma das obras e 

pagamentos para que prefeitos, empresários e a 

população em geral tomem conhecimento da situação 



econômica do Estado catarinense. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

Partido: PP 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Comenta a 

fala do Deputado Lunelli a respeito da importância 

da geração de empregos no país. Afirma que é o 

momento de realizar uma reforma tributária e 

acredita que deve haver uma união das Assembleias 

Legislativas para estimular o Congresso Nacional a 

realizar a referida reforma. Cita alguns países 

que aderiram ao imposto sobre valor agregado (IVA) 

e menciona a importância de mexer na desoneração 

da folha de pagamentos, pois resultará na geração 

de empregos. Acrescenta que a reforma tributária 

não tem bandeira política e é uma pauta de todos 

os brasileiros. 

Comunica que conversou com o Secretário de 

Estado da Agricultura, Aquicultura e Pesca, Valdir 

Colatto, a respeito da importância do agronegócio 

em Santa Catarina. Destaca que o setor obteve um 

faturamento de 7,5 bilhões de reais em 2022, sendo 

responsável por 70% de tudo que o Estado exportou. 

Informa que, no próximo dia, acontecerá uma 

reunião da Comissão de Agricultura para tratar 

problemas relacionados à gripe aviária em Santa 

Catarina. Alerta sobre a responsabilidade de 

manter o status sanitário, a economia e o pleno 

emprego. Também argumenta sobre a importância de 

manter as rodovias de Santa Catarina em bom 

estado, pois influencia no transporte dos produtos 

do agronegócio. Acredita que o Governo de Jorginho 

Mello cuidará bem do tema abordado pelo deputado. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PSOL 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Reforça o 

compromisso do PSOL sobre o tema da educação de 

qualidade para todas as pessoas. Elogia o Governo 

Lula e comenta que uma das primeiras medidas do 

presidente será reunir todos os reitores das 

universidades e institutos federais para efetuar 

debates, além de promover discussões sobre a 

importância do ensino médio, fundamental e 



infantil. Também cita o aumento significativo no 

repasse da proporção federal para o Programa 

Nacional de Alimentação Escolar – Pnae. 

Ressalta a importância dos deputados estaduais 

permanecerem atentos a respeito da qualidade das 

escolas estaduais de Santa Catarina. Registra que 

visitou algumas escolas estaduais da Grande 

Florianópolis, e percebeu que grande parte das 

escolas são antigas, havendo uma relação afetiva 

com a comunidade. Acrescenta que várias escolas 

estão em situação deplorável de condições 

estruturais, com obras paradas ou abandonadas. 

Informa que trará relatos das escolas que visitou. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 

sessão até as 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

(Deputado Padre Pedro Baldissera passa a 

Presidência ao Deputado Mauro de Nadal.) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Pedido de Informação n. 0087/2023, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca da paralisação da obra do Ginásio de 

Esportes da Escola de Educação Básica Campos 

Sales, localizada no Município de Bocaina do Sul. 

Em discussão. 

Deputado Marcius Machado discute a matéria. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0088/2023, de autoria 



do Deputado Carlos Humberto, solicitando ao 

Secretário de Infraestrutura e Mobilidade 

informações acerca das obras de construção da 

Barragem de Contenção de Cheias no Rio Itajaí-

Mirim, no Município de Botuverá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0089/2023, de autoria 

do Deputado Fabiano da Luz, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca do que será feito 

nas rodovias de Santa Catarina com o possível 

investimento do Governo Federal nas rodovias 

federais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0090/2023, de autoria 

do Deputado Lucas Neves, solicitando ao Secretário 

de Estado de Portos, Aeroportos e Ferrovias 

informações acerca da alteração da nomenclatura do 

Aeroporto Regional de Correia Pinto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0091/2023, de autoria 

do Deputado Altair Silva, solicitando ao 

Secretário de Estado da Casa Civil informações 

acerca da obra da macroadutora para captação de 

água bruta, que se estende da divisa do Município 

de Bom Jesus até seu ponto final, em Chapecó. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0092/2023, de autoria 

do Deputado Marquito, solicitando ao Secretário de 

Estado de Segurança Pública informações acerca das 

medidas de segurança que estão sendo adotadas para 

proteção das pessoas às praias do Campeche, Morro 

das Pedras, Novo Campeche e Rio Tavares. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0093/2023, de autoria 

do Deputado Mario Motta, solicitando à Secretária 

de Saúde informações acerca dos leitos de UTI 

adulto no Hospital Bom Jesus dos Passos, em 

Laguna. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0094/2023, de autoria 

do Deputado Mario Motta, solicitando à Secretária 

de Saúde informações acerca do Programa Estadual 

de cirurgias eletivas para a especialidade de 

oncologia. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0095/2023, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação informações acerca da ficha 

funcional e histórico disciplinar de professores 

da referida secretaria. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0096/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Administração informações acerca das 

melhorias que devem ser realizadas na rodovia SC-

401 considerada uma das mais movimentadas do 

Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0258/2023, de autoria do Deputado 

Marquito, manifestando aplauso ao senhor Gilberto 

Passos Gil Moreira pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

Discutiram a matéria o srs. Deputados: Jessé 

Lopes, Marquito, Sargento Lima, Padre Pedro 

Baldissera. 

Deputado Jessé Lopes - Solicita a abertura do 

painel eletrônico para votação. 

Deputados Jessé Lopes, Padre Pedro Baldissera,  

Fernando Krelling e Marquito pedem a palavra, pela 

ordem, para encaminhamento de voto. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Concede 

a palavra, pela ordem, aos deputados para 

encaminhamento de voto. 

Deputado Jessé Lopes - Presidente e caros 

colegas, se o cidadão foi Ministro da Cultura, o 

mínimo que ele deveria fazer eram ações para a 

cultura. Se ele cantou, e de certa forma levou a 

sua música e se tornou famoso por isso, foi por 

conta de que era profissão dele fazer isso, ganhar 

dinheiro para isso. As pessoas fazerem o bem, 

fazer o certo, fazer o correto... Meu voto é não! 

A Presidência solicita que a assessoria abra o 

painel assim que encerrar a discussão. 

Deputado Padre Pedro Baldissera - Senhores 

deputados, quero fazer uma rápida manifestação 



sobre essa moção de aplausos em reconhecimento ao 

Gilberto Gil, tendo em vista o que ele representa 

não só ao povo catarinense, brasileiro, mas ao 

povo mundial. Uma figura que nasceu na Bahia e 

ainda criança desperta dentro dele a música. E ele 

conviveu com sanfoneiros populares, repentistas e 

teve muito contato com a popular literatura de 

cordel e bebendo sim de fontes populares e 

regionais.  Ele foi contemplado pela Organização 

das Nações Unidas para a educação, a ciência e a 

cultura. Aqui com o título de artista pela paz. É 

um artista premiado mundialmente. E isso não quer 

dizer que o Gilberto Gil, enquanto pessoa, como 

ser humano, não tivesse tido algumas de suas 

limitações. Aliás, diga-se de passagem, nós não 

somos perfeitos e nem santos, muitas vezes nós 

apontamos o dedo para os outros, mas esquecemos de 

bater no nosso peito, reconhecendo sim os nossos 

erros e as  nossas limitações. Nós caminhamos para 

um projeto, para um caminho da perfeição e da 

santidade. E esse é o desafio que é imposto a cada 

um e a cada uma de nós. Nós temos que reconhecer 

nossas limitações e nenhum de nós somos perfeitos 

e santos. Somos humanos, pessoas e certamente 

Gilberto Gil também enquanto humano teve suas 

limitações. E não por causa disso que nós vamos 

jogar fora uma história, uma vida, de uma pessoa 

exemplar para toda sociedade catarinense, 

brasileira e mundial. Por isso, vamos fazer esse 

gesto, a partir do Parlamento, dando esse título 

de aplauso ao Gilberto Gil. 

Deputado Fernando Krelling - Na verdade é o 

seguinte: muitas pessoas apontam o dedo, mas 

poucas pessoas têm o dedo apontado para si. O 

encaminhamento da Bancada do MDB é votar a favor 

da moção ao artista Gilberto Gil. O que ele fez na 

vida particular dele. Aqui tem gente que fez um 

monte de coisas também e que ninguém sabe, mas um 

dia podem descobrir. 

Deputado Marquito - A grande Bancada do Psol 

encaminha o voto favorável, até porque estamos 

homenageando o artista, o cidadão que foi 

ministro, que foi representante do Brasil na FAU e 

todos os catarinenses reconhecem essa autoridade e 



essa grande personalidade que é Gilberto Gil.        

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - 

Encerrada a discussão. 

“Peço à assessoria que abra o painel. Nossa 

votação será semelhante à forma que os deputados 

registram a presença. O Painel está aberto em suas 

telas. Com o mouse vocês conduzem sim, não ou 

abstenção. Também vai pedir a abertura da tela 

para identificação visual.”                      

Em votação.   

Consulto os srs. deputados se todos exerceram 

o seu direito de voto. 

DEPUTADO ALTAIR SILVA não 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  

DEPUTADO CAMILO MARTINS abstenção 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO  

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO  

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO EMERSON STEIN sim 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO IVAN NAATZ  

DEPUTADO JAIR MIOTTO não 

DEPUTADO JESSÉ LOPES não 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  

DEPUTADO JULIO GARCIA sim 

DEPUTADO LUCAS NEVES não 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  

DEPUTADO LUNELLI sim 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO não 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA não 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADO MÁRIO MOTTA  

DEPUTADO MARQUITO sim 

DEPUTADO MASSOCCO  

DEPUTADO MATHEUS CADORIN  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK  

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER  

DEPUTADO MAURO DE NADAL  

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA não 

DEPUTADO OSCAR GUTZ  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 



DEPUTADA PAULINHA  

DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO sim 

DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES  

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  

DEPUTADO SARGENTO LIMA não 

DEPUTADO SERGIO MOTTA não 

DEPUTADO TIAGO ZILLI sim 

DEPUTADO VOLNEI WEBER não 

    Encerrada a votação. 

Colho o resultado, temos 12 votos "sim", dez 

votos "não" e uma abstenção. 

Está aprovada a moção. 

Moção n. 0251/2023, de autoria do Deputado 

Padre Pedro Baldissera, manifestando aplauso ao 

senhor Gilberto Gil, músico e compositor 

brasileiro, pelos relevantes serviços culturais e 

políticos prestados à população de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0264/2023, de autoria do Deputado 

Mauro de Nadal, manifestando aplauso ao Senhor 

João Lamarque de Almeida, pela edição do livro 

'Galeria Cívica Riograndense'. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0265/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Senhor 

Eduardo Porto Ribeiro, Presidente do Conselho 

Regional de Medicina de Santa Catarina pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Moção n. 0266/2023, de autoria do Deputado 

Carlos Humberto, manifestando apelo à Coordenadora 

do Fórum Parlamentar Catarinense, para realização 

da transferência do Posto da Polícia Rodoviária 

Federal, atualmente localizado na BR-101, Km 143, 

no Bairro Ilhota, município de Itapema para outro 

local. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0267/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Senhor 

Evandro Neiva, pela posse como Secretário de 

Estado e Turismo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0268/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Tenista 

Pedro Boscardin Dias pela conquista do torneio 

Santiago Challenger, no Chile. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0269/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso a Senhora 

Miriam Evangelista pela posse como Presidente da 

Rede Feminina de Combate ao Câncer do Município de 

Brusque. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Moção n. 0270/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Engenheiro 

Leonardo Santana por ter sido o único autor não 

europeu a assinar o livro "A impressão 3D para 

Construção de Materiais Alternativos". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0271/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Senhor 

Hellmuth Danker, Presidente do Hospital 

Misericórdia Vila Itoupava, localizado no 

Município de Blumenau pela passagem do aniversário 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0272/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Fernando 

Henrique da Silveira pela reeleição ao cargo de 

Presidente do Conselho Estadual de Entorpecentes 

de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0273/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando aos familiares do Senhor 

José Melo pesar por seu falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0274/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando aplauso ao Senhor 

Waldirlei Jair da Silva, Subtenente da Polícia 

Militar de Santa Catarina, pelos 30 anos de 

serviço na referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0275/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Senhor 

Valmir Braz de Souza, Presidente da Escola União 

da Ilha da Magia por sagrar-se campeã do Carnaval 

2023 de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0276/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Senhor 

Alzimiro Thomé, Presidente da empresa Cresol pela 

eleição da referida entidade como uma das melhores 

empresas de médio porte para trabalhar em Santa 

Catarina pela Great Place to Work. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0277/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplausos ao Senhor Onildo 

Dalbosco Júnior pela posse no mandato de 

Presidente da Federação das Câmaras de Dirigentes 

Lojistas de Santa Catarina -FCDL. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Moção n. 0278/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Eduardo 

Porto Ribeiro, Presidente do Conselho Regional de 

Medicina do Estado de Santa Catarina pela passagem 

do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0279/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao Delegado-

Geral de Polícia Civil do Estado de Santa Catarina 

para que seja feita uma investigação para apurar a 

suspeita de crime de maus-tratos contra um cão no 

Município de Joaçaba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0280/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Diretor e 

todo o corpo clínico do Hospital São José, do 

município de Tijucas, pela passagem do aniversário 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0281/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Egidio, manifestando aplauso aos agentes 

da Polícia Rodoviária Federal, Diogo Oliveira 

Soares, Felipe Martins Zeca, Filipe Zemuner 

Berzotti e Alex Motta, por terem auxiliado Paulo 

Mendes, numa Parada Cardiorrespiratória, às 

margens da rodovia BR 470, em Gaspar. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0282/2023, de autoria do Deputado 

Carlos Humberto, manifestando aplauso aos 

Policiais Militares do 3º Comando Regional da 

Polícia Militar de Balneário Piçarras, Cabo George 

Luiz de Santana Tolentino e o Cabo Carlos Eduardo 

Beduschi de Jesus, pela brava atuação na captura 

de criminosos que rondavam os municípios de Penha 

e Balneário Piçarras, com um veículo clonado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0284/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso a vereadora Marcilei 

Vignatti pela eleição ao cargo de Presidente da 

União dos Vereadores de Santa Catarina - UVESC. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0285/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Evaristo 

Caviquioli, Presidente do Grupo Alenice pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0286/2023, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa, manifestando aos familiares do 

senhor Delamar Krause pesar por seu falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0287/2023, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa, manifestando aos familiares do 

Pastor Élio Nauman pesar por seu falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0288/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aos familiares do 

senhor Carlos Adauto Vieira pesar por seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0289/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso a Senhora 

Milena Lopes, Prefeita do Município de Vargem pela 

eleição a Presidência da Federação de Consórcios, 

Associações e Municípios de Santa Catarina- FECAM. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0290/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Deputado 

Estadual Jerry Comper por assumir o cargo de 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Moção n. 0291/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Senhor 

Manoel Amadeu Moisés, pelo trabalho realizado 

frente à Associação de Pais e Amigos dos 

Excepcionais - APAE, do Município de Tijucas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0292/2023, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, manifestando aplauso ao Senhor 

Amarildo Gomes, pelos relevantes serviços 

prestados ao esporte catarinense. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0293/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso ao Cabo Bombeiro 

Militar Patrícia Zambomin Massocco e o Sargento 

Bombeiro Civil Willian Dimas Heinzen Jefferson de 

Souza, pelos relevantes serviços prestados no 

atendimento à tentativa de homicídio por 

envolvimento com drogas no bairro Espinheiros, no 

município de Itajaí. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0294/2023, de autoria do Deputado 

Pepê Collaço, manifestando aos familiares da 

Senhora Thatianne Ferro Teixeira pesar por seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 



como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0295/2023, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, manifestando aos familiares da 

Senhora Thatianne Ferro Teixeira pesar por seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0300/2023, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, manifestando aos familiares da 

Senhora Thatianne Ferro Teixeira pesar por seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0301/2023, de autoria da Deputada 

Paulinha, manifestando aos familiares da Senhora 

Thatianne Ferro Teixeira pesar por seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0305/2023, de autoria do Deputado 

Tiago Zilli, manifestando aos familiares da 

Senhora Thatianne Ferro Teixeira pesar por seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0858/2023, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes, requerendo prioridade para 



apreciação do Projeto de Lei nº 006/2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0874/2023, de autoria do 

Deputado Neodi Saretta, solicitando ao Gerente 

Estadual da Operadora TIM providências quanto a 

melhoria no fornecimento dos serviços de telefonia 

e internet móvel, no Município de Faxinal dos 

Guedes. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0938/2023, de autoria do 

Deputado Mario Motta, solicitando ao 

Superintendente Regional do Departamento Nacional 

de Infraestrutura de Transportes no estado de 

Santa Catarina - DNIT, informações acerca da 

necessidade de melhorias na trafegabilidade da BR-

282. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. [Taquígrafa: Rubia] 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0076/2023, 0866/2023, 

0928/2023 e 0929/2023, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta; 0077/2023, de autoria do Deputado 

Pepê Collaço; 0078/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer; 0840/2023 e 0865/2023, de autoria 

do Deputado Fernando Krelling; 0841/2023, 

0842/2023, 0843/2023, 0844/2023, 0845/2023, 

0846/2023, 0847/2023 e 0923/2023, de autoria do 

Deputado Lunelli; 0848/2023, 0849/2023, 0850/2023, 

0851/2023, 0852/2023, 0853/2023, 0854/2023, 

0855/2023, 0856/2023, 0857/2023, 0863/2023 e 



0864/2023, de autoria do Deputado Nilso Berlanda; 

0867/2023, 0868/2023, 0869/2023, 0870/2023, 

0871/2023, 0872/2023 e 0873/2023, de autoria do 

Deputado Oscar Gutz; 0876/2023, 0877/2023, 

0878/2023, 0879/2023, 0880/2023, 0881/2023, 

0882/2023, 0883/2023, 0884/2023, 0885/2023, 

0886/2023, 0887/2023, 0888/2023 e 0889/2023, de 

autoria do Deputado Fabiano da Luz; 0890/2023, de 

autoria da Deputada Luciane Carminatti; 0891/2023, 

0892/2023, 0893/2023, 0894/2023, 0895/2023, 

0896/2023, 0897/2023, 0898/2023, 0899/2023, 

0900/2023, 0901/2023, 0902/2023, 0903/2023, 

0904/2023, 0905/2023, 0906/2023, 0907/2023, 

0908/2023, 0909/2023, 0910/2023, 0911/2023, 

0912/2023, 0913/2023, 0914/2023, 0915/2023, 

0916/2023, 0917/2023, 0918/2023, 0919/2023, 

0920/2023 e 0921/2023, de autoria do Deputado 

Mauro de Nadal; 0922/2023 e 0986/2023, de autoria 

do Deputado Napoleão Bernardes; 0924/2023, de 

autoria do Deputado Jair Miotto; 0925/2023, de 

autoria do Deputado Camilo Martins; 0926/2023, 

0927/2023, 0930/2023, 0937/2023 e 0939/2023, de 

autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 0931/2023, 

0932/2023, 0933/2023, 0934/2023, 0935/2023 e 

0936/2023, de autoria do Deputado Repórter Sérgio 

Guimarães. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0190/2023, 0192/2023, 0219/2023 e 0220/2023, de 

autoria do Deputado Emerson Stein; 0193/2023, 

0218/2023 e 0223/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli; 0194/2023, 0195/2023, 0196/2023, 

0197/2023, 0198/2023, 0199/2023, 0202/2023, 

0203/2023, 0204/2023, 0205/2023, 0206/2023, 

0207/2023, 0208/2023 e 0210/2023, de autoria do 

Deputado Marcius Machado; 0200/2023, de autoria do 

Deputado Mauro de Nadal; 0201/2023, de autoria do 

Deputado Pepê Collaço; 0209/2023 e 0217/2023, de 

autoria do Deputado Fabiano da Luz; 0211/2023, de 

autoria do Deputado Neodi Saretta; 0212/2023 e 

0213/2023, de autoria do Deputado Altair Silva; 

0214/2023, de autoria do Deputado Marcos da Rosa; 

0215/2023, 0221/2023, 0222/2023 e 0224/2023, de 



autoria do Deputado Jessé Lopes; e 0216/2023, de 

autoria do Deputado Jair Miotto.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

(O Sr. Deputado Mauro de Nadal passa a 

Presidência ao Deputado Marcos da Rosa.) 

  

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Discorre sobre a grande movimentação em favor da 

Frente Parlamentar Santa Catarina/Itália e 

menciona que alguns acontecimentos interessantes 

estão ocorrendo. Diz que será necessário realizar 

um tratado entre esta Assembleia e a Assembleia 

italiana, lembrando que já existem três tratados 

de cooperação, porém, muito antigos. 

Comenta que grande parte dos imigrantes 

italianos vieram do sul da Itália e por isso os 

tratados devem ser celebrados. Informa que já 

solicitou uma representação consular no Estado, 

recebendo do próprio Cônsul a notícia do interesse 

em abrir em Florianópolis um consulado. E isso 

está se concretizando, as comunicações estão 

avançadas e tem recebido o apoio do Governo do 

Estado para a implantação e abertura deste tão 

esperado consulado em Santa Catarina. 

Reforça que a abertura deste espaço facilitará 

os negócios entre os países e comemora, sendo isso 

uma grande vitória do Parlamento catarinense. 

Faz menção à visita da secretária da Saúde em 

Jaraguá do Sul, na próxima quinta-feira, onde 

inaugurará uma ala no Hospital São José, fazendo 

atendimentos via SUS com parceria da prefeitura e 

com emendas destinadas por seu mandato. Diz que o 

objetivo é transformar o hospital em referência de 

cirurgia cardiovascular. 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Parabeniza a fala do deputado e diz que a abertura 

do consulado facilitará as negociações entre 

Brasil e Itália. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Demonstra o 



seu apoio ao espaço consular e coloca-se à 

disposição.  [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Orador) – Inicia o 

seu pronunciamento se referindo ao grande evento 

ocorrido na última sexta-feira em Florianópolis, a 

posse do senhor Onildo Dalbosco como presidente da 

Federação das Câmaras de Dirigentes Lojistas de 

Santa Catarina. Registra que durante o evento foi 

lançada oficialmente a Frente Parlamentar de Apoio 

ao Comércio Varejista da Assembleia Legislativa de 

Santa Catarina, na qual foi empossado como 

coordenador. Afirma que atuará junto aos demais 

parlamentares em defesa dos interesses da classe, 

atendendo as demandas e acompanhando os projetos 

de lei nesta Casa Legislativa que compreendem o 

setor, além de apresentar sugestões ao Poder 

Executivo de ações que beneficiem o varejo. 

Deputado Tiago Zilli (Aparteante) – Corrobora 

o discurso do deputado e enfatiza a importância da 

criação da Frente. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental. 

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia] 

 


